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ВЪВЕДЕНИЕ 

Все повече проучвания в международен и национален план се фокусират върху 

важността на кърменето и нуждата от повече и по-ефективна помощ и подкрепа за родителите 

в тази посока (McGuinness, D., Frazer, K., et. al., 2025; Dykes F., 2006). Съвременните условия 

до голяма степен затрудняват естественото хранене, което изисква време за адаптация от 

страна на майката и кърмачето, както и търпение и продължителна консултация от страна на 

специалистите. Медикализацията на бременността и раждането, както и забързаното темпо на 

ежедневието на жената в днешно време повлияват успеха на кърменето, въпреки широко 

разпространените препоръки (Altwalbeh D., 2021). Необходимо е да се вземе предвид и 

контекстът на проблемите в здравеопазването в България – големият брой акушерки в 

пенсионна възраст, липсата на финансиране на акушерски практики от НЗОК, 

несъществуваща структурирана следродилна акушерска грижа, липсата на пренатално 

обучение, предоставяно независимо от интересите на фирми за продукти – обуславя и липсата 

на адекватна подготовка и устойчив модел на грижа за кърменето у нас. В този смисъл е 

необходимо да се разгледат възможностите за оптимизиране на акушерската грижа за 

кърменето, за да не се стигне до по-нататъшно понижаване на нивата му у нас. Бъдещите 

акушерки са ресурс, който би могъл да допринесе значително за преодоляване кризата в 

подкрепата за кърмене (Yang, S. F., Salamonson, Y., et. al., 2018). Осигуряването на по-

задълбочено, по-достъпно съвременно обучение за кърменето за студент акушерките е ключ 

към оптимизирането на акушерските практики и грижи, насърчаващи кърменето в страната 

(McGuigan, M., & Larkin, P., 2024; Ramírez-Durán, M. D. V., Gutiérrez-Alonso, C., et.al., 2024; 

World Health Organization, 2018). 

 
12 Докладът е представен в секция Здравни грижи на 24 октомври 2025 г. с оригинално заглавие на български 

език: НАГЛАСИ И ПЕРСПЕКТИВИ ПРЕД СТУДЕНТ-АКУШЕРКИТЕ ЗА ИЗКЛЮЧИТЕЛНО КЪРМЕНЕ 
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ИЗЛОЖЕНИЕ 

Към момента на проучването в повечето български обучителни институции, ангажирани 

с подготовката на студенти в специалност от регулираните професии „Акушерка“, липсва 

дисциплина конкретно посветена на кърменето и лактацията. Тези понятия и процеси се 

разглеждат частично в различни дисциплини, като броят на тематичните единици и 

задълбочеността на изучаването им варира според различните учебни програми и самият 

учебен план за специалността в съответните обучителни звена. Непълните познания, както и 

нуждата от оптимизране на обучението по темата се наблюдават не само у нас (Campbell, S. 

H., de Oliveira Bernardes, N., et. al., 2022). Различни проучвания, които проследяват дефицитите 

в подготовката за кърмене на студент-акушерките стигат до заключението, че бъдещите 

специалисти не се чувстват уверени и имат някои съществени пропуски в тази област 

(Altwalbeh D., 2021; Spencer, R. L., Stephenson, J., & Thomas, C., 2022). В същото време, 

грижите за кърменето са фундаментална част от необходимата подготовка на бъдещата 

акушерка (Prepelita, T., Ricchi, A., et. al., 2020; Dimitrova, V., Evtimova, T., 2020). Това поражда 

необходимостта да се вземат мерки за предоставянето на качествена и доказателствено 

базирана информация за кърменето на съвременната студент-акушерка, в рамките на достъпно 

и ангажиращо обучение по кърмене (Wang, T., Shang, M., & Chow, K. M., 2023; Sandhi, A., 

Nguyen, et. al., 2023; World Health Organization, 2018). 

Собствено изследване  

За целта беше създадена анкета, която да проучи познанията и нагласите на студент-

акушерките в източните части на България относно изключителното кърмене, съвременните 

препоръки за него и готовност им да се обучат по-задълбочено по темата. За изследването се 

приложи анкетен метод – осъществи се анонимно анкетно проучване сред студент-акушерки 

в избрани учебни заведения. Проучването бе извършено с цел да се установят 

информираността, нагласите, отношението и оценките на анкетираните по изследваните 

проблеми, свързани с изключителното кърмене. 

Демографски данни за изследваната извадка 

Включени в извадката са студент-акушерки от първи до четвърти курс на обучение, 

обучаващи се в следните висши училища в Източна България: във ФОЗ МУ-Варна и 

филиалите в Шумен, Сливен и Велико Търново и ФОЗЗГ Русенски университет (n=169). 

Таблица 1. Брой на запитаните студент-акушерки спрямо обучителните институции, 

обхванати в проучването 

АНКЕТИРАНИ СТУДЕНТ-АКУШЕРКИ 

Русенски 

университет 
МУ-Варна 

Филиал 

Шумен 

Филиал Велико 

Търново 
Филиал Сливен 

47 68 20 17 17 

 

По отношение на възрастта, преобладаващата част от запитаните студенти (68%) са на 

възраст между 18-24 години, което показва, че са записали специалността веднага, след като 

са завършили училище. По 12,4% са на възраст между 25-30 г. и 31-39 г., а останалите 7,1% от 

респондентите са на възраст над 40 години. Като цяло, 50% от анкетираните студент-акушерки 

са на възраст до 21 години, а средната възраст в изследваната група е приблизително 25 

години. 

Разпределението на анкетираните студент-акушерки по курсове клони към 

равномерното. Все пак, най-голяма част от тези респонденти са в първи курс (27,2%), следвани 

от второкурсничките (25,4%), третокурсничките (24,3%) и най-малко са анкетираните 

стажант-акушерки (23,1%).   



 PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2025, volume 64, book 8.3. 

- 76 - 

 

Сред анкетираните студент-акушерки преобладават тези от  Медицински университет 

Варна, ФОЗ, КЗГ (40,2%), следвани от студент-акушерките от Русенски университет (27,8%), 

а от всеки от филиалите към МУ-Варна в Шумен, Сливен и Велико Търново има по 10-12% от 

анкетираните. 

Таблица 2. Дял на студент-акушерки по демографски показатели: възраст, 

принадлежност към обучително звено, курс на обучение в специалността 

Демографски характеристики n(брой) % 

Възраст 

18 – 24 г. 115 68% 

25 – 30 г. 21 12,4% 

31 – 39 г. 21 12,4% 

40 – 49 г. 10 5,9% 

50 г. + 2 1,2% 

60 г. + 0 0% 

Етап на обучение 

1 курс 46 27,2% 

2 курс 43 25,4% 

3 курс 41 24,3% 

Стажант-акушерки 39 23,1% 

Учебно заведение 

Медицински университет Варна, ФОЗ, КЗГ 68 40,2% 

Филиал Шумен към МУ-Варна 20 11,8% 

Филиал Велико Търново към МУ-Варна 17 10,1% 

Филиал Сливен към МУ-Варна 17 10,1% 

Русенски университет „Ангел Кънчев“, ФОЗЗГ, КЗГ 47 27,8% 

  

 

Фиг. 1. Визуална репрезентация на принадлежността на анкетираните студент-акушерки към 

съответното обучително звено 

Изследване нагласите на студент-акушерките 

Около 75% от анкетираните студент-акушерки не са раждали и съответно, поради тази 

причина, не са кърмили. Сред раждалите обучаеми преобладават тези, които са кърмили 

детето/децата си под 1 година всяко. В контекста на съвременните препоръки за кърмене и за 

изключително кърмене, следва да се отбележи, че този срок на кърмене може да се разглежда 

като неоптимален. Световната здравна организация препоръчва изключително кърмене през 

първите 6 месеца от живота на детето, а след това кърменето да продължи паралелно със 

захранването още оптимално 1 година и половина (и след това при възможност и желание от 

страна на диадата) (World Health Organization, 2018). 

МУ-Варна

40%

Филиал Шумен

12%

Филиал В. 

Търново

10%

Филиал Сливен

10%

Русенски 

университет, КЗГ

27.80%

РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ПРИНАДЛЕЖНОСТ КЪМ УЧЕБНО 

ЗАВЕДЕНИЕ
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Табл. 3. Личен опит с кърменето сред запитаните студенти 

Опитност по отношение на кърменето n (брой) % 

Нямам, не съм кърмила (раждала съм) 11 6,5% 

Нямам, не съм кърмила (не съм раждала) 127 75,1% 

Имам – кърмила съм детето/децата си (под 1 година всяко) 17 10,1% 

Имам – кърмила съм детето/децата си (над 1 година всяко) 6 3,6% 

Имам – кърмила съм детето/децата си (с различна 

продължителност) 

7 4,1% 

 

В същото време, важно е да се проследят и нагласите на студент-акушерките. 

Независимо от наличието или липсата на личен опит с кърменето, в обучителния процес и 

работата в клиничните бази, бъдещите специалисти по здравни грижи имат възможност да 

наблюдават и да оформят впечатления. По отношение на личните убеждения за 

изключителното кърмене, близо 92% от анкетираните студент-акушерки смятат, че е 

необходимо да се кърми изключително през първите 6 месеца във всеки случай, в който е 

възможно, и подкрепят това. Данните сочат, че почти всички запитани са възприели 

съвременните препоръки за изключително кърмене и са убедени, че този подход по отношение 

на кърменето е правилен. 

Табл. 4. Лични убеждения за изключителното кърмене сред запитаните студенти 

Лично убеждение относно изключителното кърмене n (брой) % 

Няма особена полза от изключителното кърмене, не го насърчавам 3 1,8% 

Не мога да преценя 7 4,1% 

Необходимо е да се кърми изключително само първите 30-40 дни 1 0,6% 

Необходимо е да се кърми изключително първите 3 или 4 месеца 3 1,8% 

Необходимо е да се кърми изключително първите 6 месеца във 

всеки случай, в който е възможно и подкрепям това 
155 91,7% 

 

За да се определи съществува ли зависимост между възрастова група и убеждения за 

кърменето се извърши Хи-квадрат тест, третиращ категориите като номинални, т.е. не взима 

предвид подредбата им (18–24 < 25–30 < 31–39 и т.н.). Това означава, че критерият на Пиърсън 

проверява само дали има разлика в разпределението на убежденията между групите, без да 

използва факта, че възрастовите групи са подредени. За да се провери наличието на зависимост 

между възрастовата група на респондентите и личните им убеждения относно изключителното 

кърмене, отчитайки ординалния характер на променливите, е използван коефициентът на 

рангова корелация на Spearman. Коефициентът на Spearman e -0,045, като с 95% гаранционна 

вероятност не съществува статистически значима връзка между двете променливи (p-value = 

0,559). Получената стойност на коефициента е близка до нула, което показва практически 

отсъствие на монотонна зависимост.  

Изследва се и зависимостта между личните убеждения и личния опит с изключителното 

кърмене. За целта, отчитайки ординалния характер на променливите, и в този случай се 

използва коефициентът на рангова корелация на Spearman. Коефициентът на Spearman e – 

0,010 – близък е до 0, като с 95% гаранционна вероятност не съществува статистически 

значима връзка между двете променливи (p-value = 0,893). 

Накратко, осъществените проверки не установяват зависимост между възрастта и личния 

опит с кърменето на студент-акушерките с техните убеждения в съвременните препоръки за 

кърменето. Следва да се приеме, че факторът, който има най-голяма тежест при оформяне 

нагласите за изключителното кърмене на бъдещите акушерки е обучението им в текущата 

бакалавърска степен. Тези данни допълнително акцентират върху необходимостта на 
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бъдещите акушерки да се предложи необходимото цялостно обучение по кърмене още по 

време придобиване на бакалавърската степен. 

В същото време, от значение е и до колко се чувстват ангажирани с помощта и 

подкрепата за кърмене студентите по здравни грижи. Анкетираната група беше помолена да 

посочи до каква степен акушерката следва да работи в тази насока. 

 

Табл. 5. Роля на акушерката за изключителното кърмене според студент-акушерките 

Роля на акушерката за изключителното кърмене резултати 

n (брой) % 

Водеща роля 96 56,8% 

Подпомагаща роля 66 39% 

Акушерката няма ресурс 3 1,8% 

Изключителното кърмене не е приоритет на акушерката 0 0% 

Не мога да преценя 4 2,4% 

 

Видимо от данните, повече от половината от запитаните студенти се обединяват около 

виждането, че акушерката има водеща роля при подкрепата за кърмене – 56% (n=96). 

Следващата по предпочитане опция за отговор – или становището, че акушерката има 

подпомагаща роля – е посочена от 39% от анкетираните (n=66). Следва да се подчертае, че 

нито една от всички запитани студентки не посочва, че кърменето не е приоритет на 

акушерката. Този факт е обнадеждаващ, тъй като ясно демонстрира разбирането за важността 

на подкрепата за кърмене между запитаните. 

В същото време, общо 86,4% от анкетираните студент-акушерки са заявили в рамките на 

проучването, че се нуждаят от по-задълбочено обучение във връзка с изключителното 

кърмене, 9,5% не могат да преценят дали имат нужда от по-задълбочено обучение, а едва 4,2% 

са на мнение, че нямат нужда от по-задълбочено обучение по темата. 

 

Табл. 6. Мнение на студент-акушерките за необходимостта от обучение по кърмене 

Необходимост от допълнително обучение 
Студенти 

n (брой) % 

Нуждаете ли се от по-задълбочено обучение по темата, за да предложите грижа за 

кърменето в бъдеще? 

Не 3 1,8% 

По-скоро не 4 2,4% 

Не мога да преценя 16 9,5% 

По-скоро да 68 40,2% 

Да 78 46,2% 

 

Споделените нагласи на бъдещите специалисти дават основание да се разгледа по-

подробно възможността за оптимизиране на обучението по кърмене още в рамките на 

бакалавърската степен.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Изграждането на ефективен и съвременен модел за подкрепа на кърменето у нас, който 

да е устойчив и успешен, неминуемо трябва да вземе предвид и бъдещите акушерки. Студент-

акушерките са ресурс, който към момента на обучение може да подобри грижата за кърменето 

в отделенията, на фона на липсата на достатъчно специалисти по здравни грижи, които да 

обезпечат подкрепата за кърмене, която е времеемка и специфична. От друга страна, 

оптимизирането на тяхното обучение би могло да отговори на съвременните изисквания за по-
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достъпна и по-задълбочена подкрепа за кърмене у нас. По този начин прилагането съвременни, 

устойчиви и по-специализирани стратегии за обучение по кърмене още от университета е 

особено значимо за изграждане на кабинети, центрове, отделения, болници, които да осигурят 

за българските жени нужната достъпна и адекватна помощ за кърменето в дългосрочен план. 
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